

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő: STAUBER JOZSEF 1885
1897-1932.

1935 Csütörtök, 1935 szeptember 12
201. szám.

Uj védelmi front

A napokban lezajlott országos ügyvéd-kongresszuson számos excesszus robbant ki, több nivótlan felszólalás oda nem való témákról rontotta az összeseregletteknek amugy is borongós hangulatát. Am, ha konkrét eredmények, eszmei állásfoglalások nem is jöttek létre, a kongresszus nem zajlott le hiába, mert megtudhattuk általa, összülése alkalmából, hogy számos komoly gondolkodásu, képzett, foglalkozását hivatásnak tekintő ügyvéd él ebben az országban, akik valóban a jog védelmezői és az igaz ügyek hivatott képviselői. Az ügyvédkongresszuson alakult meg tulajdonképpen az ország demokratikus ügyvéd-frontja: az a szakmai ügyvédfront, amely a demokrácia nemes elveinek tényleges frontvédelmét tűzte ki célul maga elé és ennek a célnak védelmében már bemutatkozásuk alkalmával is dokumentumot adtak.

„A demokratikus ügyvéd-arcvonal, — mondották ki Targul-Muresen. — megállapítja, hogy a nagygyűlés szószerűen meglepetésszerűen a sovén izgatás szószerűvé akarták átváltoztatni. Kijelenti a front, hogy harcolni fog a Kamarában felbukkanó fasizmus és reakció ellen s a numerus valachicusban felismeri a fasiszta rendszabályt. Tiltakozunk az ellen, hogy meglepetésszerűen a nagygyűlés elé hozták e kérdést. A legerélyesebben tiltakozunk az ellen, hogy azon kartársainknak, akik a numerus valachicus ellen tiltakozni akartak, nem adták meg a szót. Tiltakozunk az ellen, hogy a nagygyűlés napirendjén nem szerepeltek a kari érdekeket szolgáló kérdések s helyettük csak demagóg ügyek kerültek megvitatás alá. Tiltakozunk, hogy az ügyvédszövetség vezetőségének kezdeményezéséből a kamarák a reakciós izgatás központjává váljanak, ami az alkotmányos és demokratikus elvek lábball-tiprását jelenti“.

A demokrata ügyvédfront a fenti manifesztumának benyújtása után elhagyta a kongresszust, hol semmi keresnivalója nem volt. Megmutatkozott, megnyilatkozott és ez a megnyilatkozás értékesebb morális erőforrást adott, mint hogyha a kongresszus napokon át manifesztált volna akár politikai, akár szakmai kérdések ügyében. A jog felesküdt védelmezői megtették kötelességüket a jogok tényleges védelme érdekében s mert szavaik nem találtak visszhangra, visszavonultak. Eynyit történt Targul-Muresen. Az ország demokratikus gondolkodásu polgársága megdöbbenve figyelt fel az ügyvédek manifesztációjára, mert valóban megdöbbenő, hogy a szélsőséges jelszavak már megbomlasztották azokat az intellektuális társadalmi rétegeinket is, amelynek tagjait a jog eszményi szolgálatára eskette fel az állam. Körtűnet az, hogy a foglalkozás válságba juttathatta az eszmét is, melynek létét köszönheti. Targul-Muresen a jogeszmé nyilatkozott meg a demokráta ügyvédfront manifesztumában s az ország felvilágosult ügyvédtársadalmának tagjai visszavonulásukban is a legbiztatóbb eszmei frontot kovácsolták össze az elfogultság és a kényérigrigység bomlasztó guerilla-csapatjai ellen.

Békét kívánt Hoare a genfi közgyűlésen

Az angol külügyminiszter feltűnően higgadthangu beszéde — Elkerülhetetlen az olasz-abesszin háboru? Laval telefonon ösztönözte engedékenységre Mussolinit

Tánczos Gábor magyar népszövetségi delegátus nagy beszéde Magyarország fegyverkezési egyenjogúsítása érdekében

LONDON-ból jelentik: Londonban a fasiszta milícia mozgósításának a híre nem keltett különösebb feltűnést. Politikai körökben már hetek óta számolnak ezzel a lehetőséggel és hangoztatják, hogy a mozgósítási parancs valószínűleg a háboruskodás megkezdésével egyidőben jelenik meg. Az olasz kormány által kiadott mozgósítási rendlet tíz millió embert állít csatasorba. A kormánynak ez az intézkedése válasz akar lenni azoknak a nemzetközi antifasiszta köröknek, amelyek Olaszország ellen dolgoznak. A Földközi tengeri angol flottá megerősítése egyébként lázas sietséggel to-

várják. Különösen feltűnő, hogy a Málta szigeténél koncentrált hadihajók nem a Földközi tengeri, hanem a „honi“ hajóparkhoz tartoznak.

Sir Samuel HOARE angol külügyminiszter tegnap este hosszas eszmecserét folytatott Laval francia miniszterelnökkel. Az angol külügyminiszter határozott magatartást foglalt el a meghesztelés során a szankciók kérdésében és közölte, hogy ha Olaszország tényleg megindítja a háborút Abesszinia ellen, úgy Anglia ragaszkodni fog az Olaszország elleni megtorló intézkedésekhez. Az angol külügyminiszter felszólította LAVAL-t, nyilatkozzék a lehető legsürgősebben, Franciaországnak mi az álláspontja ebben a kérdésben. Hoare szerint Franciaországnak nem tehet mást, minthogy csatlakozik Angliához és a Népszövetség elítél együttesen követelik az Olaszország elleni intézkedések elfrendelését.

Az abesszin kormány megbízottja Tekle HAVARIATE ma jezyéket nyújtott át a Népszövetség főtitkárához. Bejelenti, hogy az abesszin északi határról érkező jelentések szerint az olaszok olyan csapatmozdulatokat hajtanak végre, amelyekből arra lehet következtetni, hogy hamarosan be akarnak nyomulni Abesszinia területére. Az abesszin kormány kéri a Népszövetséget, hogy tiltsa meg Olaszországnak a katonai műveletek megkezdését.

A Reuter-iroda jelentése szerint LAVAL francia miniszterelnök tegnap telefonon hosszabb ideig tárgyalt Mussolini olasz kormányelnökkel. A kiszivárgott hírek szerint MUSSOLINI még mindig nem mutatkozott engedékenynek. A Népszövetség közgyűlésén Laval csak csütörtökön szólal fel. Addig több alkalmat keres arra, hogy Laval báróval, az olasz delegáció vezetőjével és megegyezést keressen arra nézve, hogy Olaszország az ötös bizottság döntését elogadja.



HOARE

vább folyik. Tegnap megérkezett Malta kikötőjébe a Barham csatahajó, továbbá négy torpedócsónak, két cirkáló és torpedóromboló érkezését mára

Négszázézer nőt is mozgósított Olaszország

Rómából jelentik: A Popolo di Roma közlése szerint a propagandaképpen mozgósított 10 millió főnyi fasiszta sorában 400.000 nőt is mozgósítottak, akik mindannyian a női fasiszta-szervezetek tagjai.

A háboru meggátolhatóan?

A párisi reggeli lapok lehangolóan írnak az olasz-abesszin viszály ügyéről. A Petit Parisien azt írja, hogy most már számolni kell az olasz-abesszin háboru megindulásával.

A cikk szerint a Népszövetségnek most már nem azzal kell törődni, hogy a háboru meggátolja, hanem hogy Olaszország és a Népszövetség között a háboru után se következzen be a szakadás. A megtorló intézkedések kérdése most teljesen időszériültenné vált.

Londoni jelentés szerint az angol sajtó is előkészíti a közönséget az ötös-bizottság kudarcára.

Dern, az Egyesült-Államok hadügyminisztere kijelentette, hogy az olasz-abesszin helyzet háboruhoz vezet, azonban az Egyesült-Államok nincs veszélyben. Kijelentette a hadügyminiszter, hogy nem tart attól, hogy Amerika belekeveredik a háboruba, mert az Egyesült-Államok kormánya mindent elkövet, hogy távol tartsa magától az európai zavarokat.

Szücs László közkivánatra pénteken, 13-án este 9 órai kezdettel népszerű dalestélyt ad teljesen új műsorral az Iparos Otthonban

Filmslágerek, operettáriák, magyar nóták. ————— Helyárak: 20–40 Leig.

Hoare békebeszéde a Népszövetség előtt

Gentből jelentik: Negyed tizenegy órakor kezdődött meg a népszövetségi közgyűlés mai ülése, mely iránt óriási érdeklődés nyilvánult meg. A terem zsufolásig megtelt a delegátusokkal és újságírókkal és a karzatok is telve voltak, amikor Benes elnök megnyitotta az ülést. Közölte a közgyűlés tegnapi határozatát, amelynek értelmében *Litnovot*, a szovjet-delegáció vezetőjét is meghívja az elnökségbe. Ezután Hoare angol külügyminiszter emelkedett szólásra. Beszéde elején hangoztatta, hogy

a Népszövetség fennállása óta sohasem volt az eddiginél súlyosabb pillanata és ezért az abesszin kérdéshez csak a legnagyobb óvatossággal kell hozzányúlni. Mindennek ellenére is szükségesnek tartja, hogy a Népszövetség tagjai nyíltan és bátran adjanak kifejezést nézetüknek.

— Amikor a világ népei létrehozták a nemzetek szövetségét, — mondotta — bizonyos kötelezettségeket vállaltunk magunkra. Legfőbb kötelezettségünknek azt hirdettük mindig, hogy biztosítani fogjuk a békét. Hogy a kérdést megfontolhossuk, nyugodt légkörre van szükség. Lehetetlen lenne ez háborus atmoszférában. Annyit azonban már most is lezögezhetünk, hogy

a kis nemzeteknek joguk van a védelemre és joguk van ezeknek a nemzeteknek arra is, hogy a haladottabb országok segítségükre legyenek.

Beszéde további részében leszögezte, hogy Nagybritannia mindenkor tanujelét adta annak, hogy halálhatalatlan híve a Népszövetségnek és most is kijelenti, hogy az angol közvélemény teljes egészében a Népszövetség alkotmányára helyezkedik. Az angol kormány hajlandó minden olyan lépésre, amely a Népszövetség többi államaival karöltve, a békés megoldásra vezethet. Az angol nép felelősségének teljes tudatában csak azt óhajta, hogy

az európai államok mutassák meg békélandóságukat. Az angol kormány mindenben helyesli a Népszövetség politikáját, ragaszkodik ahhoz, hogy a béke teljes épességében fenntartassék és közös eljárást kíván minden fegyveres támadással szemben.

Hoare külügyminiszter beszédét nagy tapsal fogadta a közgyűlés. Az angol külügyminiszter beszédében

egyetlen szóval sem helyezett megtorló intézkedéseket kilátásba Olaszországgal szemben.

Tekle Havariate párisi abesszin követ ma a Népszövetség közgyűlésén váratlanul felszólalt és

arra kérte a közgyűlést, hogy vizsgálóbizottságot küldjön ki az olasz—abesszin ügyben.

A magyar delegátus felszólalása

Havariate beszéde után Tanczos Gábor magyar megbízott szólalt fel és köszönetet mondott a főtávkár alapos és minden részletre kiterjedő jelentéséért, majd pedig felhívta a tanács figyelmét arra, hogy

a Magyarországot közlelő általános jellegű kérdéseket, amelyek már régebben holtpontra jutottak, az elmúlt esztendő folyamán nem sikerült előbbre juttatni.

— A leszerelés és az egyenjogúság kérdésére gondolok, — mondotta Tanczos Gábor. Akik azt kívánták, hogy a leszerelés őszintén megvalósuljon, csalódottan olvasták a főtávkár jelentésének a lefegyverzésre vonatkozó ré-

szét, amelyből kitűnik, hogy a múlt év június 8-ika óta semmi pozitív eredményt nem sikerült elérni. A magyar kiküldöttek már ismételtén kifejtették azon nézetüket, hogy az egyenlő biztonság legjobb biztosítója a fegyverkezési erők egyenlő arányba való hozatala. A magyar kiküldöttek álláspontja szerint csak ezen az alapon érhető el viszonylagos biztonság.

Magyarország tizenöt esztendőn át türellemmel várta, hogy a békeszerződések szelleme valóság lesz és a békeszerződéseknek a leszerelésre vonatkozó szakaszait megvalósítsák.

Éppen azért, mert ez nem történt meg, megrendült a bizalom a leszerelési értekezlet eredménye iránt.

Magyarország bizalma megrendült a Népszövetségben.

mert az képtelen megakadályozni a fegyverkezési versengést. Megállapítható, hogy a népszövetségi alapokmány nyolcadik szakasza világosan megjelöli, hogy a többi, illetve a győző hatalmak is kötelezik magukat fegyverkezéseik csökkentésére. Az, ami a fegyverkezések terén történt, ellenkezik ennek a szakasznak intézkedéseivel. Az alapokmány ötödik szakasza kimondja, hogy a legyőzött államok katonai leszerelése előkészítője valamennyi állam leszerelésének. A többi államok viszont ennek a kötelezettségnek nem tettek eleget és ezért Magyarország felteszi a kérdést, hogy

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

Az abesszin császárnő szövege az olasz anyákhoz

Addis-Abebaból jelentik: Abesszinia császárnője ma rádióbeszédében fordult a világ asszonyaihoz:

— Adja az Isten, hogy meg tudjuk védeni magunkat egy olyan civilizációtól, amely rombolást és gyászt akar ránk hozni. Egy hatalmas állam készülődik arra, hogy megszállja országunkat. ürügyként hozva fel, hogy a mi békésen pásztorkodó népünk számára, amely a természet ölen istentől életet folytat, új civilizációt hozzon. Abesszinia a békét sóvárogja és a konfliktusban, amelyet rákényszerítenek, nyugodt a lelkiismerete. Az olasz anyák gondoljanak arra a temérdek rosszra, amelyet a háboru okozhat, mint ahogy ettől remegnek az abessziniai anyák is.

Holnap a négus mond rádióbeszédét.

SZEKREKEDÉS ESTE GRAIN DE VALS MEGHAJT
HIZÁSI HAJLAM EGY LEFOGYASZT

Hatalmas tüntetések Görögországban a királyság visszaállítása mellett

Tsaldaris miniszterelnök nyíltan a királyság visszaállítása mellett foglalt állást

Athénből jelentik: Tsaldarisz miniszterelnök tegnap felhívást intézett a görög néphez, amelyben nyíltan a királyság visszaállítása mellett foglalt állást és arra szólítja fel a népet, hogy a népszavazás alkalmával a királyság visszaállítása és a volt király trónralépése mellett szavazzon. A miniszterelnök kijelentette, hogy mindent el fog követni, hogy a népszavazás a királyságot győzelmével végződjön.

Zaimisz köztársasági elnök ezzel szemben az Athénben elterjedt hírek szerint élesen állást foglalt a király visszatérése ellen és azzal a tervvel foglalkozik, hogy benyújtja lemondását.

Ujabb hírek szerint tegnap az athéni Konstitúció-téren óriási arányú királyságot tüntetés zajlott le a kormány engedélye nélkül.

Hatalmas tömeg királyságot zászlók alatt és a volt király arcképével ellátott táblákkal vonult fel a térre,

ahol a királyi egyesületek székházának er-

gukra vállalt feladatát? Nem, ilyen csodákban nem lehet hinni.

A Népszövetség minden tagjának egyenlő jogai és egyenlő kötelességei vannak. Magyarország készen mutatkozik magát alávetni bármilyen fegyverkezési szabályozásnak, ha ezt valamennyi állam elfogadja, mert Magyarországnak ma is az a véleménye, hogy a legjobb biztonság a fegyverkezések általános csökkentése. A magyar nemzet lojális felfogásával azonban az elmúlt esztendőben nem ért el mást, mint hogy lefegyverzett maradt egy fegyverkező világ közepette. Nem csodálható tehát, ha Magyarország azon gondolkodik, hogy nem köteles-e hazája biztonságának védelméről gondoskodni?

A magyar küldöttség felhívást intéz a népszövetséghez, hogy ne kezelje könnyelműen Magyarország nyugtalanságát. Magyarország *Hendersonhoz*, a leszerelési konferencia elnökéhez folyamodik, hogy találja meg azt a megoldást, amelyet a leszerelési konferenciától elvárnak. Magyarország hajlandó korlátozást elfogadni, ha számára a fegyverkezések terén jogegyenlőséget biztosítanak az együttműködés alapján.

Tanczos Gábor ezután a kisebbségek helyzetéről is beszélt és a következőket mondotta:

— A népszövetségi tanács ne csak akkor foglalkozzék kisebbségvédelmi ügyekkel, amikor petíció érkezik hozzá, hanem állandó kisebbségi bizottságot küldjön ki. A kisebbségek panaszait ne politikai, hanem jogi szempontból bírálják el.

Tanczos magyar tábornok beszéde után Chot norvég megbízott, majd pedig Berger-Walden eggy osztrák külügyminiszter szólalt fel, aki szintén az egyenjogúság szükségességét hangoztatta.

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

lehet-e hinni abban, hogy teljesítik a ma-

Budapestre érkezett a walesi herceg

— Jó napot! — köszöntötte magyarul a határállomáson a tisztelő határrendőröket. — Ezrekre menő tömeg üdvözölte az angol trónörökös

Rajnay Gábor, az aradi származású színművész barackjaival fogadták a Dunapalotában a herceget

Bécsből jelentik: A walesi herceg és kísérete délelőtt 11 óra 15 perckor érkezett meg az osztrák fővárosba. A gyorsvonat a nyugati pályaudvarra futott be, ahol a trónörökös az angol követség személyzete fogadta. A herceg elbeszélgetett a követség tagjaival, amíg a vonat tolatott, majd a herceg kocsiját áttolták a keleti pályaudvarra. A walesi herceget a pályaudvar közönsége és a vonat utasai is felismerték, de nem zavarták a herceget és tisztelők távolságban maradtak tőle.

A walesi herceg délután félnégy órakor érkezett meg kíséretével együtt a budapesti Keleti pályaudvarra. Miután a herceg rangrejtve ment a magyar fővárosba, hivatalos fogadtatást nem rendeztek a magyar hatóságok.

Az angol követség részéről csak a követségi sajtóattasé jelent meg, akivel a trónörökös csak néhány szót váltott. A herceg és kísérete gépkocsiba szállt és a Dunapalota-szállodába hajtatott.

A magyar főváros lakossága egyébként nagy izgalommal várta az angol trónörökös. A fogadásra a hatóságok és az angol követség személyzete minden előkészületet megtett. A herceg délután pontosan 3 óra 30 perckor érkezett meg a páris—bécsi gyorsal, amelyhez hozzákapcsolták külön hálókocsiját.

Az angol trónörökös 3 hölgy és 3 ur kíséretében érkezett Budapestre.

Jóval a vonat érkezése előtt a kijáratnál szemben széles rendőri kordont húztak, amely mögött többszáz főnyi tömeg várakozott, amely lelkesen megéljenzte érkezésekor a herceget. A walesi hercegen szalmakalap, sziürke flanelruha, kék zefiring és fehér betétes fekete lakkcipő volt. Fogadtatására a Keleti pályaudvar peronján megjelent Ferenczy Tibor dr. rendőrfőkapitány, számos magasrangú rendőrtiszt és az államvasutak több magasrangú tisztviselője. Amikor a vonat megállt, a hálókocsi ajtajának lépcsőjéről egy szolga ugrott le, majd utána mindjárt feltűnt a herceg izmos alakja. Elsőnek Homonnay állomásfőnök üdvözölte a trónörökös, mély meghailással. A herceg kezét nyújtott neki és azt a kívánságát fejezte ki, hogy szeretne az angol követség sajtóattaséjával beszélni. Az állomásfőnök intézkedésére hamarosan előugrott a sajtóattasé, akinek a herceg többféle utasítást adott. Jelen volt a fogadtatásnál az angol követség több tagja is, akik azonban a háttérben maradtak, hogy ezzel is dokumentálják a herceg inkognitóban való érkezését. A herceg és kísérete mint első osztályú utasok tették meg a Genthől Budapestig tartó hosszú utat, de az ut fánadalmai egyáltalán nem látszóttak meg a fenségen.

Magával hozta Budapestre kedvenc kutyáit is, egy kis bozontos állatot, amelyet azokon az állomásokon, ahol utközben a vonat hosszabb ideig tartózkodott, megsétáltatott.

A sajtóattaséval való beszélgetés után a herceg és kísérete a közönség számára fenntartott kijáraton a gépkocsikhoz ment és beszállt, majd a két autó a Dunapalota elé hajtatott.

A Dunapalota-szálloda bejáratánál a szálló vezérigazgatója fogadta a fejedelmi vendéget. Amikor a herceg kiszállt a gépkocsiból, derülten, nevetve lépett a vezérigazgatóhoz és kezét fogott vele, aztán ezeket mondotta:

— No ugye, nem számítottak arra, hogy

ilyen hamar visszajövök? Örülök, hogy itt vagytok!

Az igazgató boldogan közölte, hogy nemcsak ő és nemcsak Budapest, de az egész Magyarország és minden magyar szívből örül annak, hogy a herceg magas látogatásával ez évben immár másodszor is megtiszteli a magyar fővárost és a magyar vidéket. A trónörökös ezután

kíséretének tagjaihoz fordulva közölte, hogy ő már egészen otthonos a Dunapalotában és nevetve mutatta, hogy merre van a lift.

Ezután beszálltak a liftbe, amely felvitte őket a számukra fenntartott fejedelmi lakosztályba. A trónörökös szállásán semmi sem változott, minden úgy van, azon a helyen maradt minden butordarab, mint akkor volt, amikor az év elején tett látogatást a herceg. Ugyanazt a személyzetet osztották be hozzá, amely már egyszer kiszolgált. Csupán annyi a változás, hogy

majdnem egy embernagyságu rádiót szereltek fel az egyik szobába. Egyik lap értesülése szerint ezt a rádiót a legutóbbi napokban Londonból hozatták.

Merre járt a herceg az első napon?

Röviddel a szállodába való megérkezés után a walesi herceg Lady Simpsonnal együtt megjelent a szálló halljában, majd pedig autón a Margitszigetre hajtatott. A herceg magával vitte kedvenc ölebjét is. Elöl a söfför mellett angol detektív ült és a magyar detektívek autón követték a herceg autóját. A herceg közel egy fél órán át autózott a Margitszigeten, majd pedig visszatért a szállodába. Innen egyedül a Gellért-szállodába hajtatott,

megtekintette a hullámfürdőt és megfürdött a pezsgőfürdőben.

A walesi herceget este nyolc órakor Sir Ramsay budapesti angol követ látogatta meg. Este tíz órakor a herceg és társasága autóba szállott és a budai „Kis Royal”-hoz hajtatott. A hét tagú társaság itt jól szórakozott, magyar ételeket fogyasztott és Pertis Jenő cigányzenekart hallgatta. A herceg innen egy éjjeli lokálba ment.

A halálba menekült nyomora elől egy aradi géplakatos-mester

A lütölesre kötötte fel magát az öngyilkos — „Még a siron tul is szeretni foglak”

Megrendítő, halálos végű öngyilkosság történt ma a kora délutáni órákban Aradon. A Carol-körút 47. szám alatti, Madár Géza építész tulajdonában levő ház felügyelője, Kis Mihály géplakatos-mester délben, valamivel egy óra után lakásában felakasztotta magát. A borzalmas tettet csak délután fél 5 órakor fedezték fel, amikor a szerencsétlen embernek már csak kihült tetemét tudták levágni a kötélről.

Kis Mihály mindössze 26 éves volt, képzett géplakatos, akit azonban, amióta kilépett az életbe, üldözött a sors. Egyidőben az Astragvárban dolgozott, innen azonban elbocsájtották, azóta a legkülönbözőbb munkákat elvállalta. Így egy időben az egyik mozgósínház gépésze is volt. Állandó elfoglaltsághoz azonban nem tudott jutni és ez rendkívül elkésértette. Ehhez járult még, hogy alig hét hónappal ezelőtt megnősült, fiatal feleségét a rajongásig szerette és valósággal buskomorrá tette a gondolat, hogy az asszonynak nem tud jobb, gondtalanabb életet biztosítani. Néhány hónap előtt a fiatal házaspár Madár Géza építész Boulevardul Carol 47. szám alatti házában házfelügyelői állását nyerte el.

A gondok, a nélkülözés és az a tudat, hogy fiatal feleségének napszamos munkát kell végeznie, végkép felőrölték Kis Mihály idegeit. Ugy mondják, hogy ma délben Kist meglátogatta nagyvanya és ekkor kisebb családi cívódásra került a sor. Kis összeszólalkozott fe-

leségével, aki megfenyegette, hogy elköltözik tőle. Az asszony ezzel elávozott hazulról. A lakatos ugylátszik attól tartott, hogy felesége beváltja fenyegetését és végső kétségbeesésében a halálra szánta el magát.

Körülbelül déj egy órától kezdve senki sem látta Kis Mihályt. Felesége csak délután fél öt óra tájban tért haza munkájából. Amint a kis házmeisteri lakásba lépett, megdöbbenő látvány tárult eléje. Férje élettelen teste a fűtőestről lógott alá. Illetve nem is lógott a test, mert Kis úgy követte el az öngyilkosságot, hogy odaült a fűtőesthez, a nyakába vetette a hurkot és azután eleresztette magát. Mintha az életöszön teljesen megbénult volna benne, hihetetlen akarás kellett ahhoz, hogy ily módon megfojtsa magát. A kétségbeesett asszony azonnal fellármázta a házbelieket, kik értesítették a rendőrséget az öngyilkosságról.

Csakhamar megérkezett a helyszínre dr. Luszt hatósági orvos is, aki azonban már csak a beállott halált állapíthatta meg. A holttest mellett levelet találtak, amelyből azonban nem világlik ki, hogy mi készítette Kist az öngyilkosságra. Az utolsó sorokat feleségéhez intézte:

... „Még a siron tul is szeretni foglak”... — írja többek között.

A rendőrségi vizsgálat most teljes erővel folyik, hogy megvilágítsa az öngyilkosság tisztázatlan körülményeit.

Brád  **Szappan**

csak a fenti aranynyomásos védjeggyel valódi

4747

A herceg fogadószobájában gyönyörű gyümölcsök és egy üveg kecskeméti barackpálinka várt az előkelő vendégre.

Érdekes, hogy a fenség számára a barackot Rajnay Gábor, az aradi származású budapesti színművész budai gyümölcsöséből vásárolták.

Egy-egy gyümölcs sulya tul van a félkilón is. A szálloda igazgatósága különben már elhatározta, hogy semmiéle ajándékot nem fogad el és a herceg számára küldött csomagok közül csak azokat tartják majd vissza, amelyek a fenség rendelkezésére érkeztek. A herceg programjáról semmit sem tudnak. A trónörökös előző látogatása alkalmával is teljesen öletszerűen állapította meg a napi programját és most sem tudják, hogy este hová megy kíséretének tagjaival.

Amikor a herceg vonata Hegyeshalomnál a határra érkezett, Hai Péter detektívő-felügyelő négy detektív kíséretében jelentkezett a herceg szalonkocsijában szolgálattételre. Kiséretében van a trónörökösnek egy angol detektív is.

A herceg a határnál szolgálatot teljesítő magyar rendőröknek magyarul válaszolt a köszönésre:

— Jó napot! — mondotta mosolyogva.

A Budapestre való érkezésnél a fényképészek eltanácsolták a tömegeből, amelyben igen sok fiatal és szép leány várt a hercegre.

Őkori értékek kerültek napfényre az addisabebai katakombákból

Szólnak a csatadobok Abessziniában — Kiszabadult a földalatti
börtönök megkínzott emberfömege

Kartumból jelentik: Néhány nap óta a Tigre-földön és a félelmes Tana-tó, továbbá a Holtak hiéna-hegyeinek környékén megszokás nélkül szólnak a harci dobok, ezek a mélyhangu, hatalmas építmények,

amelyeket az abesszin nép csak végveszélyben szólaltat meg.

A harci dobok szava üvöltve kér segítséget, egyúttal pedig az Afari-tengerszemek babonás lakosait állítja a pusztulással járó feladat elé: föl, ragadjatok fegyvert, hívjátok elő a szellemeket és rohanjatok meg az ellenséget. Az Atbara mentén mindenütt vad tűhvel harsog a szózat és az emberezzék jönnek elő olyan helyekről, melyeket az etiop nép még képzeletében sem mert soha megközelíteni. Ismeretlen hegyilakók és erdei törzsek: mérgezik lánzsáik hegyét: itt a háború, kezdődik a nagy tánc és mihelyet megállt az eső,

egymásnak rohan a modern olasz hadsereg és egy fanatizált, varázslók hatalmában lévő tömeg.

A harcok kezdetétől talán csak napok választanak el, legalább is erre mutat az a rengeteg borzalom, ami ma Abessziniában történik.

Hosszu évszázadok óta az Amha-Jibijahi hegység elhagyottan és félelmes magányában állt a Tana-tó fölött. Csupán a titokzatos életű papok lakták mély barlangjait és ezek a volta-képpen pogánysorba tartozó emberek hatalmukban tartották egész Észak-Abesszinia népét.

Hallatlan sarcolást vittek véghez és aki nem fizetett, annak elrabolták gyermekét, vagy állatállományát. Egyébként ők temették el azokat a halottakat, amelyeket a karavánok, ugyancsak nagy pénzért, ide szállítottak néha az egész országon át. Mert egyetlen ethiop sem akad, aki nem a Jibijáhin akarna temetkezni. Csak ott ölkezhetsz a szellemekkel, melyek a néphit szerint véres lánzsával járulnak és irgalmatlanul megbosszulják magukat a hitetleneken, vagyis azokon, akik ellentállnak a folytonos sarcolásnak.

Mióta a négus a fővárosban iégvédelemre és menekülésre hívta fel a lakosságot: a nép legelsősorban a Halottak hegye felé veszi útját.

Ehségtől elpusztult gyermekek, gyönvert, vagy beteg asszonyok jelzik ennek a rettenetes vándorlásnak az útját. A háború fekete árnya végiglibeg a vad hegyek fölött. Mióta pedig megszólaltak a harci dobok, még nagyobb a pánik és a Jibijahi völgyei tele vannak éhezõ, reszketõ nyomorultakkal, akik előtt most kibontakozott a nagy család, amit úgy követek el a Tana-tó és más tengerszemek szigetein élő papok, hogy szellemek módjára kísér-

tették meg a zeriba-sövények mögött meghuzódó lakosságot.

Egynéhány mázsa gabonáért nem egyszer egész törzseket irtottak ki és a borzalmas vérontást egyszerűen ráfogták a tulvilágias szeszélyére.

Most, hogy benépesültek a szent hegyek, a papokat is szemtől-szembe látják az emberek és kamatostól adták vissza nekik a kölcsönt: sorra gyilkolják őket.

A négus szabadlábra helyezte a börtönök népét

Mialatt pedig a nép növényi mérgebe áztatja lánzsájának hegyét, hogy így készüljön a repülőbombák ellen, az alatt a császári udvarban egyik rejtélyes eltűnés a másikat éri.

A legnagyobb pánikot az okozta, hogy a négus kinyitotta az összes vár-börtönök kapuit és rászabadította a gyilkosok és megkínzottak tizezreit a mítsem sejtő, dolgos polgárságra. A fegyencek csoportokba verődve garázdálkodnak a hozzáférhetetlen vidékeken.

Évtizedek óta állati sorsba kényszerült rabok gyilkolják halomra a tehetősebbeket.

Ők izgatták fel az afarikat is annyira, hogy kifosztották harci dobjaikat és megszólaltatták az afrikai erdőknél ezt a legfélelmeesebb hangszerét. Négy egybehuzott fatörzs végére óriási rendszerint emberbőrből készült vastag lepelt feszítenek ki és a széteresztett fatörzsek közt repedésig feszült bőrlemezre hatalmas bunkókkal ütnek rá. A szörnyű dobuffogása messze mérföldekre elhallatszik.

Figyelem! Utolnonn berendezett kalapüzletemben férfi és női divatkalapok nagy választékban legolcsóbb árban 5129

Bittenbinder utóda

Pinózs Henrik, Str. Eminescu 2. sz.

Átalakítások a legmodernebb formák után legolcsóbban

Pénteken este újra Aradon énekel Szücs László

A kitűnő tenorista népszerű dalestet rendez az Iparosok Otthonának kulturházában — Ujabb bécsi diadalok telé vezet az egykori aradi művész karrierje

Szücs László, a tüneményes hangú tenorista a közönség általánosan megnyilatkozó óhajára meghosszabbította aradi tartózkodását és elhatározta, hogy pénteken este kilenc órai kezdettel népszerű dalestet ad az Iparos Otthon színháztermében, amelyen magyar népdalokat, nótákat, népszerű operaáriákat énekel. A kitűnő művészember elhatározása minden bizonnyal az aradi közönség széles rétegeiben fog őszi tetszésre találni, merthiszen — mint értesülünk — a péntekesti dalest lesz hosszú ideig az utolsó alkalom, hogy az aradi közönség gyönyörködhesék Szücs László hangjában. Az Aradi Közlöny munkatársa beszélgetést folytatott Szücs Lászlóval legközelebbi tervére vonatkozólag és a kitűnő énekes a következőket mondotta:

— Éppen ma kaptam meg bécsi impresszárióm értesítését a legközelebbi hónapok programjára vonatkozólag. Így Goldfeld, a Theater an der Wien igazgatója februárra kötött le két új Kálmán Imre-operett főszerepének énekelésére. Az egyik címe „Josefin Kaiserin”, a másik a „Sing-Song Girl” lesz. Ezt a két sláger-bemutatót azonban meg fogja előzni Bécsben még novemberben a Burgtheater,

Nem szabad elfogulniak lennünk a reklámközleményekkel szemben

Tartozom ezzel a megállapítással, mert annak köszönhetem gyógyulásomat, hogy egy gyenge pillanatomban feladtam évtizedes elvemet és újságban megjelenő reklámközlemény alapján rendelttem gyógyszert, írja Dr. B. L. cluj középiskolai tanár. 19 évig szenvedtem gyomor- és epe bajban, később gyomorfekélyt és gyomorsülyedést állapítottak meg nálam. Sok pénzt áldoztam kezelésemre, bejártam számos bel- és külföldi fürdőt, azonban a javulás mindig csak rövid ideig tartott. Többször olvastam a lapokban valami új amerikai csodagyógynövényről, de évtizedes elvemet az volt, hogy intelligens ember nem ilhet fel reklámközleménynek. Azonban egy jóbarátom — dacára annak, én lebeszéltem — megrendelte a „Gastro-D” gyógyszert és rövid idő alatt hallatlan javulás állott be nála. Szégyeltem magam, hogy fel kell adnom elvemet, azonban a gyógyulás vágya mindennél erősebb volt bennem és egyáltalán nem bántam meg, hogy én is megrendeltem a romániai vezérképviseletől: Császár-gyógyszertár, Bucuresti, Calea Victoriei 124., 130. — Levél utánvétel a Gastro-D-t, mert most már biztosan érzem, hogy nemcsak átmeneti a javulás, hanem a végleges gyógyulás utján vagyok.

Csak most fedezik fel országukat az abesszinok. A börtönök feltárásával és a pánikszerű meneküléssel kapcsolatban, a hatóságok megkezdték a földalatti üregek rendszeres kiépítését, hogy adott esetben a föld alatt várják be az olasz repülő támadásait. A börtönfalak áttörése alkalmával kiderült, hogy Addisabeba valósággal alá van aknázva. Az évszázadok óta érintetlenül maradt börtönfalak mögött végeleáthatatlan barlangok vannak és ezek a mély üregek őrzik az őkorból itt maradt, igen értékes emlékeket, többek között

nagytömegű értéktárgyat, aranyrudat, ékszereket és pénzeket.

A főváros alatti katakombákba temették a régi nagyok, kiknek csodálatosan éppen maradt mumiája hajdani nagy dicsőségről és gazdaságról regél. Mir szerint maga a négus is leszál a katakombákba és megtekintette a leleteket.

Ugy tudják, hogy az abessziniai udvartartás nagyértékű leleteket helyezett el Angliában saját folyószámájára. Míg tehát a köznép egymást agyongázolva, kiírja a terhet jelentő gyermekeket és asszonyokat, az alatt az ethiop nagyok máris felkészültek az arany mellé való menekülésre.

Az École A. B. C.-ben

Str. Eminescu 30., Et. I. (Palatul Ortutay)

f. 6vi szeptember 16-iki kezdettel

magán középiskolai I.-ső osztályu tanfolyam

nyílik meg.

A TERÉZKÖRUTI SZINPAD

teljesen átalakítva, pazarkivitelben, új székekkel, dohányzóval és ragyogó műsorral megnyílt

Konferál: Békeffi László.

Főszerepeket játszó: Vaszary Piroska, Salamon Béla, Rajna Alice, Nagykovács Ilona, Sass Olly, Bodo Ica, Gárdonyi, Kőváry, Komlós, Peti, László Miklós, Sárossy Andor, Vadnai Éva, Philipp Irén, Donáth Agi, Haraszti Eta, Tatai Ilona, Mihályi Ernő, Berozy Géza és Fenyő Árpád. Rendező: Kőváry Gyula. Zenel vezető: Erdévi Patat Leo. Olcsó helyárak! — Vásár- és ünnepnap délutáni előadások. 5202

Katasztrófa érte a Tokióba induló repülőgépet

A két kiváló román pilóta ejtőernyővel ugrott ki a felrobbant gépből — Bűnös kezek okozták a szerencsétlenséget?

Bucurestiből jelentik: Ma hajnali 3 órakor indultak utnak Tokió felé Papanu főhadnagy és Popisteanu kapitány, s mert román repülők, a brasovi IAR-gyár által előállított géppel. A gép baj nélkül emelkedett a levegőbe és három perc múlva már több száz méter magasságban haladt.

Eddig még ki nem derített okból a repülőgép motorja felrobbant. A gép zuhanni kezdett, úgy, hogy Popisteanu kapitány ejtőernyővel nyomban kiugrott. Papanu főhadnagy még remélte, hogy sikerül le szállnia és ezért tovább vezette a gépet. A robbanás következtében azonban tűz keletkezett és amikor a gép már csak száz méter magasságban volt, Papanu főhadnagy is kiugrott ejtőernyőjével. A két pilóta csodálatos szerencséjével, baj nélkül földet ért. A gép lezuhant és percek alatt elégett.

A hatóságok erélyes vizsgálatot indítottak és ennek során olyan gyanúkok merültek fel, hogy nem véletlen baleset történt, hanem bűnös kezek idézték elő a könnyen végzetessé válható szerencsétlenséget.

Popisteanu a szerencsétlenségről a következőket mondotta:

— Értetlenül előttem az egész katasztrófa. A gép baj nélkül tette meg a fővárostól Tel-Avivig és vissza az utat. Azután még alaposan rendbehozták a gépet Brasovban, ahol mi is, a szakértők is megvizsgálták és a legnagyobb rendben találták. Meg vagyok róla győződve, hogy ez a szerencsétlenség csak úgy történhetett, hogy bűnös kezek dolgoztak a gépen.

A két pilótatiszt terve az volt, hogy a Bucuresti—Tokió közötti 10.350 kilométeres távolságot 4—5 nap alatt teszik meg és pedig az első napon a Bucuresti—Orenburg közötti 2500 kilométeres szakaszt, a második napon Krasznójarszkba repülnek, a harmadik napon Charbinba jutottak volna. Utjuk további állomása Csitta, majd Tokió. Az orosz, francia és román meteorológiai állomásokkal a repülőgép állandó összeköttetésben lett volna, ami lehetővé tette volna az állandó tájékozódást.

Papanu főhadnagy és Popisteanu kapitány repülőszerencsétlenségének több tanúja volt a piperai repülőtéren, akik kíváncsiságból megjelentek a kora hajnali órákban, hogy résztvegyenek a két kiváló pilóta startolásánál. A szemtanúk egybehangzó megállapítása szerint a levegőben történt robbanást pontosan lehetett látni. A szemlélők kétségbeeséssel és izgalommal várták, hogy most mi fog történni. Nagy volt a megkönnyebbülés, amikor látták, hogy a levegőben kibontakozik a két ejtőernyő és a két aviatikus szerencsésen földet ér.

Papanu főhadnagy a legkisebb sérülés nélkül szállott le, viszont Popisteanu kapitány az arcán és a kezén megsebesült.

Nyomban a baleset után Papanu főhadnagy elbeszélte, hogy mi történt. A repülőgép, amint a levegőbe emelkedett, Odessza irányába fordult, amikor Popisteanu megkérdezte Papanu főhadnagyot, hogy nem érez-e valami benzinszagot?

Ebben a pillanatban láng csapott ki a motorból és miután látták, hogy a helyzet menthetetlen, mintegy 500 méter magasságban kiugrottak a gépből.

A vizsgálat eddig annyit megállapított, hogy a brasovi gyárban készült repülőgépet pontos felülvizsgálás után, teljesen kifogástalan állapotban vették át. A katonai hatóságok tovább folytatják a vizsgálatot.

Popisteanu kapitány és Papanu főhadnagy ma délben kihallgatáson jelentek meg a légügyi miniszteriumban, ahol részletes jelentést tettek a ma éjjeli szerencsétlenségről. A két repülő egyébként érdekes részlete

Őszi szövetségülönlegességek beérkeztek

WEISZ I. uriszabó

Arad, Strada Eminescu 15 szám
Szolid árak! 5128 Szolid árak!

Megfellebbezték a városi döntést a színházbérlet ügyében

Vulpe Josif interimárbizottsági alelnök nyújtott be fellebbezést a Timisoarai Comitetul Local de Revizuire-hez a városvezetőség határozata ellen — Cotioiu Romulus dr. bizottsági elnök véleménye a váratlan fordulatról

Szerdán a délelőtti órákban érdekes hír terjedt el az aradi városházán az ismeretes döntéssel kapcsolatban, amelyet a városi interimár-bizottság az aradi magyar színházi bérlet ügyében hozott. Értesülésünk szerint a jelenleg Bucurestiben tartózkodó Vulpe Josif interimár-bizottsági alelnök, az aradi Munkakamara elnöke a timisoarai helyi revíziós bizottsághoz fellebbezést nyújtott be saját bizottságának állásfoglalása ellen a városi színházépület bérbeadásának kérdésében. Amint emlékeztetünk ugyanis, a városvezetőség egy szavazattöbbséggel döntött a színház 1935—36. évi évadjának bérlete felett s a döntést megelőző vitában Vulpe Josif alelnök eredménytelenül fejtette ki álláspontját az új színházgázgató személyének kiválasztását illetően a pályázók közül. Vulpe Josif alelnök a döntést követően nyomban bejelentette, hogy élni fog törvényadta jogával a városvezetőség határozata ellen s a jelek szerint a bizottsági alelnök szavának állott, amidőn fellebbezését a városi határozat ellen benyújtotta a közigazgatási bíróság elé.

Értesülésünk szerint Vulpe Josif a közigazgatási törvénynek azokra a rendelkezéseire alapozta fellebbezésének indokolását, amely oly értelemben intézkedik, hogy minden egyes városi közigazgatási vezetőség a nyílt pályázatok feletti döntések esetében legelső sorban is a város érdekeit kell hogy szem előtt tartsa, főleg ami az anyagi garanciák kérdéseit illeti. Vulpe Josif alelnök beadványa viszont azt hangsúlyozza, hogy a városvezetőség, amidőn

ebben a kérdésben döntött, figyelmen kívül hagyta a törvényes előírásokat.

Szeptember 13, Péntek

Ez a dátum minden rádióst érdekelni fog. Ekkor jelenik meg a mélynyomású képes résszel bővült

Rádió Ujság

Aktuálisok. -: Színház. -: Mozi. Technikai újdonságok. 5201

Ara továbbra is 5 lei.

Ora, ékszer, jegy-gyűrű

legelőnyösebben:

Csáky-nál Arad.

Főtér, („Consum“ és „Inlesnirea“ tag.)

ket mondott el a balsikerű repülésről. A főhadnagy elmondotta, hogy az indulásnál nem volt ejtőernyője és Légouge nevű műszerésze valósággal kényszerítette, hogy ejtőernyőt vegyen magára. Papanu nyolcvan méter magasságból ugrott ki és ezzel rekordot állított fel. Amikor látta, hogy egy szöges drótkerítésre esik, kezével eltakarta a szemét. A főhadnagy felesége időközben már hazatért, úgy hogy nem is tudta, hogy mi történt. Amikor férje hazatért, az asszony csodálkozva kérdezte:

— Mi történt, Alexe?

— Nem működik a motor, visszatértem — mondotta.

Ugy aviatikai körökben, mint hivatalos helyen értetlenül állnak a balesettel szemben és semmiféle magyarázatot nem tudnak adni. Azok a hírek, mintha homokot szórtak volna a motorba, valótlanak. Egyenesen misztikus a baleset és mindenki azon a véleményen van, hogy a pilótákat csak a véletlen szerencse mentette meg.

Az Aradi Közlöny munkatársa a feltűnést keltő fordulat ügyében dr. Cotioiu Romulus bizottsági elnökhöz fordult további felvilágosításokért, aki kérdéseinkre az alábbi felvilágosításokat adta meg:

— Vulpe alelnök ur valóban bejelentette, hogy nem fog napirendre térni a határozat felett és fellebbezésének benyújtására teljes joga volt. Természetesen mindezt mint magánember tette, minthogy Aradváros bármelyik polgárának joga van rá. A fellebbezés benyújtása mindazonáltal nem gátló körülmény annaké, hogy határozatunkat ne lehetne gyakorlatilag megvalósítani, mindez azonban nem aktuális kérdés, ha a Comitetul Local de Revizuire kimondja az ügyben a sürgősséget és tíz napon belül határozatot hoz. Magam személyileg az ügybe természetesen nem avatkozom és meg fogjuk várni a közigazgatási bíróság döntését.

CORSO 5, 7¼ és 9¼ órákor

PREMIER!

ANNY ONDRA és KARL LAMAC

szenzációs vigjátéka!

**Magaviseletből
elégtelen**

SELECT 5, 7¼ és 9¼ órákor

**Egy asszony,
aki tudja mit akar**

Énekes filmjáték. Főszereplői

Lil Dagover, Anton Edthofer,
Adolf Wohlbrück.

URANIA 5, 7¼ és 9¼ órákor

SEQUOIA

A kezdődő őszi szezon egyik kimagasló filmeseménye. — Főszereplői

JEAN PARKER,

MALIBU, a szarvas GATO, a puma

**Cégnyomásos
tekerccspapíros**

garantált Ia minőségben, minden méretben megrendelhető

CIRICI AUREL papirkereskedésben

Arad, Bulv. General Dragalina 12.

Telefon 5—51.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Esnek a fegyver- ipari részvények

— A világtőzsdék prognózisa: béke —

A világtőzsdék napi jelentései szerint szeptember hónapban váratlanul megfeneklett az a hossz, amely a nyár folyamán a fegyveripari részvényekben tartott. Ezt a jelenséget a Népszövetség tanácskozásaihoz hozták összefüggésbe, valamint azzal, hogy egyre erősebb lesz a hit: ha az abszisztinai háborút nem is sikerül megakadályozni, a lángcsóva más államokra és az európai kontinensre nem csap át.

New-York

A Wallstreet — amint azt már egyik legutóbbi tudósításunkban jelentettük — optimista. A new-yorki tőzsdén fellendülésről beszélnek és a tőzsdén naponta átlag másfél-kétmillió részvény cserél gazdát. Az autó-, az acél- és a villany-ipar részvényei az utóbbi időben jelentős emelkedést könyveltek el. A kimondottan fegyveripari részvények iránt azonban csökkent a kereslet.

London

A londoni Check-Exchange favoritja ma a Rolls-Royce autóipari részvény. Eddig hosszú ideig a londoni tőzsde favoritjai a Vickers-, a Tilling-, valamint Destillers-részvények voltak, annál is inkább, mert általános volt a hiedelem, hogy ezeknek a gyáraknak nagymennyiségű fegyveranyagot kell a gyarmatokra szállítani. Még az elmúlt esztendőben ezek a papírok léptek a haszonspekuláció előterébe. Vickers ekkor hat, Tilling pedig tizenöt százalékos osztalékot fizetett és ezenkívül mindkét vállalat száz százalékos „bonus“-t vitt keresztül. Az utóbbi napokban azonban a fentemlített részvények iránt megszűnt az érdeklődés, mert a londoni tőzsde a békét eszkomptálja.

6714

Ez volt a száma annak a globális kompenzációs engedélynek, amelyet alig másfél esztendővel ezelőtt az azóta hirhedtté vált Cagero-cég kapott. Az engedély értelmében a Cagero-cég a behozatalra előírt hányadon felül egymillióárd lei értékben hozhatott be árut az országba. Az Argus — amelyet általában az ország legkomolyabb közgazdasági lapjának ismernek — megállapítja, hogy 1934. december 10. óta a Cagero-cég az áruszámlák után közel ötven százalékos részt kapott a behozatali engedélyek átengedéséért a válságtól és egyéb terhektől amugyis szenvedő kereskedőktől. A cég ugyanis a globális engedélyt részletekben értékesítette és behozatalra szoruló kereskedőknek adta el bizonyos szállító cégek közvetítése útján. Erről az eljárásról az Argus többek között a következőket írja:

— A behozatali engedélyekhez azonban a Cagero-cég nem adott valutát is. Azt mondta: kinyomott a 6714. számú engedély alapján eszközölt milliárdos kivitelből nyert valuta. Ezzel szemben azt a tanácsot adta a kereskedőknek, hogy a szükséges valutákat a fekete tőzsdén szerezzék be. A kereskedőknek tehát egyrészt drágán kellett megfizetniük a behozatali engedélyt, másrészt pedig drága áron kellett idegen valutákat vásárolniuk, aminek következtében az általuk forgalombahozott cikkek ára érhető módon emelkedett. A Cagero-vállalat mint hivatalos és árdrágító közvetítő lépett a kereskedő és a legfelsőbb kontingentálási hivatal közé. Egy engedéllyel — kereskedők megszorultságát kihasználva — milliókat keresett.

Az ügy megvizsgálása végett bizottságot küldtek ki. Ez a bizottság azonban nem nyerhetett betekintést a vállalat könyveibe, mert azt a választ kapta, hogy a cégnek sincsenek üzleti könyvek, sohasem vezetett üzleti könyveket, mert a könyvek vezetését az a bank látta el, amellyel a kezdeti összeköttetésben állottak. Costinescu dr. kereskedelemi miniszter végre tisztán akar látni a behozatali és kontingentálási dzsungelben és ezért eirendelte, hogy a Cagero-vállalatra vonatkozó összes iratokat megvizsgálás céljából eléje terjesszék.

= Kereskedelmi megegyezés Belgiummal. Bucurestiből jelentik: Ismeretes, hogy a Belgiummal folytatott levő kereskedelmi tárgyalások ügyében megegyezés jött létre. Az egyezséget Genfben írta alá Titulescu külügyminiszter és Van Zeeland belga miniszterelnök.

Nagyaranyu kiviteli lehetőségeket biztosít az új román—német fizetési egyezmény

180 millió lei értékű tengeri és árpa, valamint 150 millió lei értékű gyümölcs Németségbe való kivitelét teszi lehetővé az új megállapodás

Feltűnő módon emelkedik Olaszországba való kivitelünk is

Az új román—német fizetési egyezmény — amelynek általános intézkedéseiről egyébként az Aradi Közlöny legutóbbi számában közzétük Leon kereskedelmiügyi államtitkár nyilatkozatát — az aradi gazdasági köröket is közelről érdekli, mert

tudvalevőleg Arad környékéről is jelentős kivitt bonyolítanak le Németországba. Elsősorban a sertésekről, valamint a tojás-szállítmányokról emlékezünk meg.

Az új egyezmény értelmében Németország kifizeti az eddig oda bevitt összes romániai árut, függetlenül attól, hogy a kivitel „Devisenschein” (devizaengedély) alapján történt vagy pedig nem. A hátralékos összegek egyrésztének kifizetésére már meg is történt az intézkedés, míg a fennmaradt összegeket azok jogosságának megvizsgálása után fizetik ki. Jelentős ujtítás az is, hogy a német kormány hozzájárult ahhoz, hogy a Németországból behozott árukra a kormány kivesse a 44 százalékos devizafelárat. Ezzel szemben viszont

azok az áruk, amelyeket Németországba tőlünk vásárol, kiviteli prémiumot élveznek.

Igy tehát a június 11-iki rendszert németországi vonatkozásban is teljes egészében alkalmazták. Eddig tudvalevőleg az állam a Németországba kivitt áruk után nem fizetett prémiumot. Az új

egyezmény értelmében a német kormány visszavonja azt a rendeletet, amelynek értelmében 44 százalékos illetéket vetett ki a romániai áruk bevitelére.

Hozzájárult a német kormány ahhoz, hogy 1935. végéig Németország az alábbi értékekben vásároljon romániai árut:

Tengeri: 1 millió 500 ezer márka értékben.

Árpa: 1 millió 500 ezer márka értékben.

Gyümölcs: 2 millió 500 ezer márka értékben.

Igy tehát összesen körülbelül

száznolcvan millió lei értékű tengeri és árpa, valamint százötven millió lei értékű gyümölcs Németországba való kivitelére nyílik lehetőség.

A fentiek kivül, amint azt ma már jelentettük, a német kormány huszezer vágott sertés bevitelére adott engedélyt.

Olaszországgal való kereskedelmi kapcsolataink szintén kedvezően alakultak. 1935. január és július között 1 milliárd 330 millió lei értékű árut szállítottunk Olaszországba, ahonnan 457 millió lei értékű árut hoztunk be. Így tehát a fölőleg 873 millió lei, míg az elmúlt esztendő hasonló időszakában a fölőleg mindössze 7 millió 868 ezer lei volt.

Megszüntetik Sulina szabadkikötő jellegét

Az Európai Dunabizottság a kedvezmény meghosszabítását kéri, a kormány azonban a kérést visszautasította

A miniszterelnökségen már néhány napja behatóan tanácskoznak arról, hogy Sulina város szabadkikötő-jellegét meghosszabbítsák-e vagy sem. Sulina városát még 1861-ben a török szultán szabad kikötőnek nyilvánította és a városnak az ezzel a jelleggel járó összes előnyökét biztosította.

Dobrogea visszacsatolása után a kormány megszüntette ezt a kedvezményt, amelyet az Európai Dunabizottság ismételt közbenjárása után biztosított Sulina városának. Később azonban megállapították, hogy — bár a behozatal emelkedett — Sulina városa nem fejlődött. Amikor aztán a vizsgálat megindult, kiderítették, hogy Sulina ahelyett, hogy szabadkikötő lett volna, a

csempészek valóságos paradicsoma volt. Ezért 1929-ben törvény útján korlátozták Sulina szabadkikötő jogait és 1933-ban ezeket a jogokat újból korlátozták és csak bizonyos árucikkekre biztosították.

Legutóbb az Európai Dunabizottság beadványt intézett a kormányhoz, amelyről a régi helyzet visszaállítását kéri. A minisztertanács külön bizottságot küldött ki a kérdés tanulmányozására. A bizottság megállapította, hogy nincsen törvényes alap, amely a kormányt arra készíthetné, hogy a régi rendszert léptesse életbe. A kormány már közölte is az Európai Dunabizottsággal, hogy Sulina szabadkikötő jellegét végérvényesen megszünteti.

Visszaesett az év második negyedében a világ külkereskedelme

A német birodalmi statisztikai hivatal most készült el azzal a kimutatással, amely a világ kereskedelmének az 1935. év második negyedében való helyzetét tünteti fel. A kimutatás szerint a világkereskedelemben az 1935-ös év második negyedében gyengén érezhető hanyatlás állott be.

A visszaesés aranyértékben a világkereskedelem értékének 0.4 százalékát teszi ki. Így tehát a visszaesés aránylag jelentéktelen az 1928—1934-es időszakhoz számítva, amikor a negyedévenkénti visszaesés 5 százalékot is kitétt. Franciaországban, Belgiumban, Luxemburgban és Olaszországban a behozatal visszaesett. Olaszországban a bevitel csökkenése 4.2, míg Franciaországban 13 százalékot tesz ki. Kisebb arányú a bevitel csökkenése Németországban, Dániában és nálunk. A kivitel ezzel szemben a legtöbb országban emelkedett. A kivitel némi visszaesése főképpen Angliában, valamint az aranyblokk országában — Olaszország kivételével — tapasztalható.

= CSEHSZLOVÁKIA FELEMLTE A GABONA SEPTEMBERI VÁMPÓTLÉKÁT. Prágából jelentik: A csehszlovák kormány az új termésből származó gabona áralkulására való tekintettel, szeptemberre felemelte a gabona vámpótlékát. Az új vámpótlékok, amelyek szeptember 10-én léptek életbe, a következők: buza 12 (augusztusban 2), rozs 26 (21), árpa 31 (25) és zab 23 (20) csehszlovák métermázsánként.

3800 köbméter diófa kivitelét engedélyezte a kormány

A kormány hozzájárult ahhoz, hogy egy brünni cég részére 3800 köbméter diófát szállítsanak. Erre a mennyiségre érvénytelen minden nemü eddigi korlátozás, így tehát az ehhez a szállítmányhoz szükséges diófát bármelyik állomáson fel lehet adni valamelyik belföldi gyár címére, amely a diófát feldolgozza és ebben az állapotban Halmei határállomáson át szállítja Csehszlovákiába. Az ellenőrzés végett az állomásoknak havi jelentést kell készíteniük a náluk feladott diófa-szállítmányokról. Más cég részére a diófa kivitelé tilos.

= Lemondott a timisoarei kereskedelmi és iparkamara elnöke, Ionescu Frota, a timisoarei kereskedelmi és iparkamara elnöke benyújtotta lemondását. Helyére valószínűleg Oprea Ioan kerül.

= 12 vagon tüzfia a rendőrségnek. Az aradi rendőrség részére Aradváros vezetősége 12 vagon tüzfifát szavazott meg. Jelek szerint ezévben a rendőrségen nem fognak fagyoskodni a tisztviselők.

= Angol vámvisszatérítés huroztatlan tenniszütőkre. Londonból jelentik: Az angol pénzügyminiszter rendeletere szerint szeptember 2-től kezdődően huroztatlan tenniszütők kivitelénél vámvisszatérítést fizetnek.

Eltemették Mayrovits I. Valért

Megható jelenetek a temetésen

Ma délután 5 órakor helyezték örök nyugalomra a tegnapelőtti öngyilkossági dráma áldozatát, *Mayrovits I. Valért* a felsőtemetőben, a görög katolikus egyház szertartása szerint. Már jóval öt óra előtt nagyszámu, előkelő közönség gyűlt egybe a felsőtemetőben levő halottsház előtt, hogy megadja a végső tiszteletet a tragikus módon elhunyt aradi vállalkozónak. Pontban öt órakor az elhunyt koporsóját elhelyezték a halottsház előtti emelvényen és kezdetét vette a gyászszertartás, amelyet *Popa Iosif* görög katolikus főesperes celebrálta.

A koporsóra pompás virágkoszort helyeztek, amelyen ez a két megható feliratú gyászszalag volt:

„Felejthetetlen Apukának, Ivánka”.
„Drága lelkemnek, Olga”.

Valósággal megrázó látványt nyújtott, amikor az özvegy hangos zokogással ráborult a koporsóra, újra és újra átölelte azt, mintha nem akarná örök útjára engedni. A gyászének közt az elhunyt kisfia egyzben el is ájult.

A gyászistentisztelet befejeztével *Popa Iosif* főesperes mondott magasszárnyalásu beszédet, amelyben a vagyoniért, boldogságért való küzdelem, a szerencse után való hajsza, hiábavalóságát ecsetelte.

— A szerencsével való kacérkodásban már sok ember elbukott — mondotta a főesperes — és most is egy elbukott áldozat koporsójával állunk szemben. Az ember nem bonthatja meg az isteni harmóniát, a boldogságért való hasztalan küzdelem *Mayrovits Valér* esetében is tragédiához vezetett.

A gyászbeszéd után a menet, élén a kórszorokkal megrakott halottaskocsival a frissen úsított sírhoz ment, ahol a koporsót a hozzátartozók megrázó sírása közben a földbe engedték. *Mayrovits Valér* ezzel végleg megpihent a temetői csöndben, amely oly távol esik a klubélet pénzkörüli örvényétől.

Jelentkeztek

a veszett tehén tejének fogyasztói

Az ARADI KÖZLÖNY beszámolt róla az arad-városi állategészségügyi hivatal jelentése alapján, hogy Arad—Perneavára veszett tehén teje került árusításra. Ezzel kapcsolatosan a városi állategészségügyi hivatal felhívta mindazokat, akik a tehéntejet forralatlanul itták, hogy azonnal, saját érdekükben jelentkezzenek a főorvosi hivatalban, hogy onnan kezelés céljából a cluj Pasteur-intézetbe utalassák őket. A városi egészségügyi hatóságok felhívása eredményre is vezetett, amennyiben az elmúlt nap folyamán jelentkezett Halász Péter, Rahovei-ucca 188. szám alatti lakos, feleségével és kisleányával egyetemben, továbbá Mihailovits Péter, Grivitel-ucca 120. szám alatti lakos, akik valamennyien forralatlanul itták a veszett állat tejéből. A város főorvosi hivatala a fenti aradi lakosokat a legközelebbi vonattal a cluj Pasteur-intézetbe utalta be, hogy ott megkezdjék védő-oltási kezelteésüket.

PANASZKÖNYV

Kaptuk a következő levelet: Az aradi bor-és pálinkakereskedők, valamint a szőlősgazdák körében súlyos panaszok merültek fel nap-nap után, a mértékhitelítő hivatal ellen, ahol a beküldött hordókat hetekig hagyják heverni és nem hitelesítik, mert a hordóhitelesítő két alkalmazottának a környékbeli falvakban van dolguk. A mértékhitelítő hivatal udvarán százzszámra sorakoznak a hordók, a kereskedők és gazdák nem képesek üzleteiket lebonyolítani és áruikat elszállítani, mert a hordóhitelesítő hivatalnok visszaérkezésének időpontja teljesen bizonytalan. Az udvaron heverő hordók nagyrésze a napon tönkremegy és összeszárad s ez tetemes kárt jelent a tulajdonosoknak. Érthetetlen, hogy most szezont idején, miért nem alkalmaznak több hivatalnokot és hogyan hagyhatják, hogy Arad hetekig mértékhitelítő nélkül álljon, mikor a kereskedőknek és termelőeknek éppen ebben az időpontban van a legnagyobb szükségük a hitelesítőkre.



E SOK KÖLTSÉG KÖZÖTT
EGYETLEN NAGY ÉS KÖZELI LEHE-
TŐSÉG: AZ OSZTÁLYSORSJÁTÉK

SZEPTEMBER 15-én
lesz a 3-IK OSZTÁLY huzása

5 nap választ el bennünket ettől a nap-
tól, amikor a játékosoknak 11.098 nyere-
ményt osztanak ki

30.755.112 LEJ ÉRTÉKBEN.

A 3-ik osztály ezenkívül, az utolsó
lépés az október 15-i fő-húzáshoz.

Az ÁLLAMII SORSJÁTÉK

Ne térjen ki a sze-
rencse útjából. Né-
hány nap múlva
milliomos lehet, ha
van egy sorsjegye.

VEGYEN ÚJ
SORSJEGYEKET

A rehabilitált Kenyeres

Szenzációs fordulat Kenyeres-Kaufmann bonyolult ügyében

Nem Kaufmann, hanem tényleg Kenyeres, a bihori rabbinak csak nevelt fia — A belügyminisztérium rendeletére megéjtett vizsgálat feltűnő megállapítását

Oradeáról jelentik: A Kenyeres-Kaufmann-ügyben szenzációs fordulat állott be. Ismeretes, hogy a magyar külügyminisztérium diplomáciai megkeresést intézett a román kormányhoz, kérve a Kenyeres-Kaufmann-ügy kivizsgálását. A román belügyminisztérium utasította is a bihormegyei prefekturát, hogy ejtse meg a vizsgálatot. Chirila Augustin alprefektus Sabau Senel belüli főszolgabíró bizta meg a részletes jelentés meg-tételével.

A főszolgabíró elkészült a szenzációs rész-leteket tartalmazó jelentésével és azt átadta Chirila alprefektusnak. Megállapította, hogy Kenyeres-Kaufmann Mózes 1924-ben fölvet-ték a román állampolgárok listájára és ma is román honpolgár.

Sabau személyesen kereste fel Kaufmann Náthán főrabbit, Kenyeres-Kaufmann Mózes állítólagos apját, aki betegen fekszik lakásán. Kérte őt, ismertesse fiának családi viszonyait és itteni szereplését.

Az öreg főrabbi kijelentette, hogy a köz-
jegyző előtt tett budapesti vallomását haj-

landó megismételni. Kenyeres-Kaufmann Mózes nem az ő gyermeke, őt soha nem is adoptálta, hanem, mint kis gyermek kö-rült hozzá 1898-ban. Apját tényleg Kenye-resnek hívták és keresztény volt.

A kis Kenyeres 5 nevelte és úgy megszerette, mintha saját gyermeke lett volna, de 1919. után nem akarta többé titkolni a nagykorúvá lett fiu előtt származásának titkát és elmond-ta, hogy nem ő az igazi apja.

Sabau főszolgabíró ezután megkérdezte, hogy miután Kenyeres Mózes elhagyta Beliut, milyen időközökben kereste fel a főrabbit. Kaufmann a következőkben válaszolt:

— Nevelt fiam mindig tisztelt és szeretett engem. Amikor megtudta, hogy nem az apja vagyok, csak annyit mondott, hogy neki nincs fog letelepedni. Azután is elhalmozott szereté-tével és többször meglátogatott.

A szenzációs vallomás ezután befejező-dött és Sabau főszolgabíró azt a többi iratok-kal együtt a vármegyházára küldte, amely felterjesztette a belügyminisztériumhoz.

Szeptember 15-én Magyar népnepély a Városligetben!

SPORT KÖZLÖNY

Tizenhárom résztvevőre szaporodott a szövetségi díjban induló csapatok száma

— Ujból bekapcsolódott az SGA, feliratkozott a Juventus is —

Az alkerületi bajnokságban szereplő csapatok tartalékegyütteseinek számára kiírt szövetségi díjmérkőzések eredetileg 11 résztvevővel indultak meg, közben azonban az SGA visszalépett a küzdelmekről és helyére a Sparta második csapata iratkozott be. Egy hét után az SGA meggondolta magát és újbóli felvételét kérte, de feliratkozott a Juventus tartalékegyüttese is, úgy hogy

most a résztvevők száma tizenháromra emelkedett.

A második forduló után a Gloria vezet a Tricolor előtt, majd sorrendben az AMEFA és a CAA következnek. A Juventus még játék nélkül áll, a lista végén pedig a Hakoah és Sparta

második csapatai vesztegelnek. A táblázat a következő:

1. Gloria	2	2	—	—	14	0	4
2. Tricolor	2	2	—	—	15	1	4
3. AMEFA	2	2	—	—	12	2	4
4. CAA	2	2	—	—	11	3	4
5. Olimpia-PTT	1	1	—	—	4	3	2
6. Intelegerea	2	—	1	1	4	7	1
7. Transilvania	2	—	1	1	2	11	1
8. Juventus	—	—	—	—	—	—	—
9. SGA	1	—	—	—	1	3	4
10. USA	1	—	—	—	1	1	5
11. Soimi-CFR R. A.	2	—	—	—	2	2	13
12. Hakoah	2	—	—	—	2	1	13
13. Sparta	1	—	—	—	1	0	7

Barátky csapatát látja vendégül vasárnap a Gloria

A nemzeti bajnokság második fordulóján vasárnap öt meccs kerül lejátszásra és Aradon ezuttal játsza első mérkőzését a Gloria csapata, amely első két játékát idegenben abszolválta. Az oradeai Crisana lesz a Gloria vasárnapi ellenfele, a kitünő Barátky csapata, amelynek minden egyes vendégjátéka eseményszámba ment Aradon. A Crisana az elmúlt vasárnap döntetlenül játszott a bajnokságban vezető Juventussal és az oradeai csapat máris igen jó formában van. A Gloria nem tudott pontot szerezni az első két meccsen és most, hazai pályán, itt lesz az alkalom, hogy az első pontokat megszerezze, amelyek a csapat önbizalmának visszatéréséhez rendkívül szükségesek. A Gloria ezen a héten is szokott tréningjével készül Stoffa tréner vezetése alatt a vasárnapi mérkőzésre és minden remény megvan arra, hogy a vasárnapi meccsen a csapat nemcsak jól, hanem eredményesen is fog játszani.

Murgu Petre vezeti a Gloria—Crisana-mérkőzést

A központi bíróküldő bizottság kijelölte a vasárnapi nemzeti bajnoki mérkőzések játékvezetőit. Aradon Murgu timisoarai bíró vezeti a Gloria—Crisana mérkőzést, az aradi Oravetz László pedig Timisoarán vezet meccset. A bíródelegálás egyébként a következő:

Bucuresti, (szombat): CFR—Juventus, bíró: Ceareanu, (vasárnap): Venus—Ripensia, bíró: Gheorghe Teil. — Aradon: Gloria—Crisana, bíró: Murgu Petre. — Oradeán: CAO—Universitatea, bíró: Ionescu Tope. — Timisoarán: Chinezul—Unirea-Tricolor, bíró: Oravetz László.

Jóváhagyta a jugoszláv szövetség a román—jugoszláv megegyezést

Bucurestiből jelentik: A jugoszláv szövetség legutóbbi ülésén jóváhagyta a román—jugoszláv sportegyezményt. A megegyezés szerint: 1. Évenként mérkőzést bonyolít le Jugoszlávia és Románia ifjúsági válogatottja. 2. Minden évben ketős meccset játszanak egymás ellen Jugoszlávia és Románia bajnokságai. 3. A jugoszláv futballbírók ismét felveszik a rendes összeköttetést a román futballal.

O AMEFA—Hakoah 4:0 (0:0). Tréningjellegű barátságos meccset játszott a két csapat és gólnélküli félidő után az AMEFA győzött Batrin (2), Bellai és Bugarin góljaival.

Felfüggesztik a szövetséggel szemben hátralékban levő egyesületeket

Vasárnapig rendezni kell a tartozásokat

Az aradkerületi sportszövetség keddi ülésén súlyos határozatot hozott, amely szerint a tartozásban lévő egyesületeknek vasárnapi hátralékaikat rendezniük kell, ellenkező esetben felfüggesztik játékjogukat. Miután az egyesületek legnagyobb része nevezési díjakkal és egyéb szövetségi illetékekkel tartozik, valószínű, hogyha a szövetség nem másítja meg határozatát, vasárnapra számos egyesület nem abszolválhatja mérkőzéseit. Az elmúlt években az illetékeket az egyesületek részletekben fizették, miután a meglehetősen jelentős összegeket nem tudták egyszerre előteremteni. Az aradi sportszövetség eddig a méltányosság álláspontjára helyezkedett a kisegyesületekkel szemben, annál érthetlenebb és elítélendőbb a jelenlegi szigorú intézkedés, amely létében támadja meg a kisebb klubokat. Remélhetőleg a szövetség eláll sérelmes határozatától, s így módot ad a nagy többségben lévő kisegyesületeknek, hogy tartozásaikat, mint a múltban is, részletfizetések révén egyenlítsék ki.

O ROSCULETET ÉS BINDEÁT MEGINTETTÉK. A vasárnapi Ripensia—CFR mérkőzésen kiállított két játékost a központ fegyelmi bizottsága megintette.

O Tiltakozik a bírótisztület a hét leies belépőjegyek ellen. Az aradi BT kedden beadványt nyújtott be az alkerületi sportszövetséghez, amelyben tiltakozik a mérkőzéseken igényelt 7 leies belépőjegyek ellen. A bírótisztület hivatalos tiltakozását egyébként még vasárnap elküldte a bucaresti-i központhoz is.

O Závodi a Hungáriában. A Franciaországba elszármazott volt budapesti amatőr-csapat, aki jelenleg Budapesten tartózkodik, minden valószínűség szerint leszerződik a Hungáriához és így a budapesti csapat jobbszélőválsága megoldást nyer. Vele, ha kiadatása megérkezik, a Budai „11” ellen így állna fel a a Hungária csatársora: Závodi, Müller, Cseh, Kardos, Titschka.

O Még mindig Sárosi áll a magyar bajnokság góllövő listájának élén 6 góllal. Mögötte 5—5 góllal Kocsis (Ujpest) és Zsengeller (SBTC) következnek.

O Gáll Lajos nagyon erős mezőnyrel versenyez Párisban — így többek között a losangelesi olimpia helyezette, a finn Virtanen is benevezett a szeptember 29-iki nagy maratoni versenyre. Gáll kijelentette, hogy szeretné megjavítani a 2 óra 49 perces román rekordot, amire, tekintve az erős mezőnyt, minden reménye meg van.

Vívóakadémiát rendez vasárnap Pellegrini mester

A hidegebb idő beálltával megindult Aradon a vívószezon, amely ezévből intenzívebbnek ígérkezik a tavalyinál. Pellegrini mester-nél máris igen sokan vívnak, de a tulajdonképpeni szezonkezdést a vasárnapi nagyszabású vívóakadémia jelenti, amelyet délelőtt a kulturpalotai vívóteremben rendez a mester.

Az akadémián változatos tör- és kardasautokat bonyolítanak le és régi tanítványai közül Fraenkl Gyula, Horváth Imre, Kauten Lajos és Weinberger István, a fiatalabb generációból pedig Halász Ferenc, Nagy Pál, Pellegrini Albert és Szumerei Géza vesznek részt. A akadémián, amely délelőtt fél 12 órakor kezdődik, a belépés díjtalan.

O A „Hercules” klub e hó 14-ikén, szombaton este kezdi meg gyakorló óráit. A Iosif Vulcan tornaterem ujonnan festve és felszerelve áll a tagok rendelkezésére.

O Egy évre függesztették fel a Hakoah kapusának játékjogát. Kerkai Zoltán, az aradi Hakoah kapusa, a közelmúltban a Ripensianak írt alá igazolást, azonban a két klub nem tudta az átadásra vonatkozólag megegyezni és így Kerkai a Hakoahban maradt vissza, azonban nem jelentkezett szeptember 1-én egyesületi bajnoki meccsére. A Hakoah ezért Kerkait egy évre felfüggesztette és a fegyelmi ítéletet az alkerületi sportszövetség is jóváhagyta.

O Kisantant Kupa terve merült fel Belgrádban. A belgrádi tanácskozások során ugyanis a román és jugoszláv kiküldöttek megállapodtak, hogy évenként találkozik a jugoszláv és román bajnokságot. Most, ha a Középeurópai Kupában mégsem vennék fel Románia és Jugoszlávia csapatait, valamilyen formában bevonnák a cseh bajnokságot és a Középeurópa Kupa mintájára alakított vándordíjban „Kisantant Kupa” néven találkoznának a három ország bajnokságai.

O Magyarország nemzetközi tenniszbajnokságában a férfi egyest a cseh Hecht nyerte, aki a tegnapi döntőn 6:3, 6:4, 7:5-re verte Gáboryt. A férfi páros győztese Hecht—Cejanar cseh, a döntőben 7:5, 6:0, 9:7-re verték a Dallos-ívéreket.

A HAMBURG-AMERIKA LINIE

hajóival a világ összes kikötőibe utazhat:

Gyorsjáratok

Észak-Amerika, Kanada,

Középamerika

(Columbia, Venezuela)

CUBA, MEXICO,

DELAMERIKA,

AFRIKA-ba.

Csakis elsőrendű hajók, kitünő kényelemmel. — Kiszolgálás és ellátás a legmértékeltébb áron.

Olcsó tanulmányi utazások Amerikába beutazás bármikor.

Kérjen információt és prospektust a

Hamburg-Amerika Linie S. A. R.-től, Timisoara, Str. Mercy 1. és

Künstler A.

Vizum- és utazási irodától, 461

Arad, Bulev. Regina Maria No. 24.

Telefon 86.

Négy fiatalember öngyilkossága a tüzhányó kráterében

Irtózatosszínjáték a Mihara torkának peremén — Az egyik öngyilkos élve visszajött az égő pokolból

Tokióból jelentik: Több száz ember nézte végig tehetetlenül négy japán fiatalember öngyilkosságát. Egymásután ugrott bele mind a négy a Mihara-tüzhányó kráterébe.

Előbb némán körüljárták a krátert és azután revolverüket előrántva, halállal fenyegették a turistákat, akik mindig nagy tömegben járnak a Mihara körül. Na megkísérelték, hogy megakadályozzák öngyilkosságukat. Mikor a kráter szélére értek, az egyik harsányan felkiáltott, mintha vezényelné:

— Az első!

Azután nagy lendületet vett és fejével lefelé beleugrott a kráterbe.

— A második! — kiáltott fel egy másik és követte az előbbit a füstölgő kráterbe.

Azután, hasonló rövid kiáltással a másik két öngyilkosjelölt is utánuk ugrott.

A turisták rémülettől megdermedve néz-

ték végig a négy öngyilkosságot. Megakadályozni nem tudták, mert mindegyik öngyilkosnál revolver volt s ezt mindaddig a turisták felé fordították, míg be nem ugrottak a tüzhányó gyomrába.

A négyes öngyilkosság után körülbelül három órával segélykiáltás hallatszott a kráterből. Az emberek odaszaladtak s látták, hogy a négy öngyilkos fiatalember egyike minden erejét megfeszítve mászik a kráter falán. Néhány perc múlva sikerült kimászni. Csodálatosképpen megmenekült a haláltól. Elmondta, hogy Komakának hívják, egyetemi hallgató. Egy hajón találkozott három társával és mind a négyen elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek.

— Ugy gondoltuk, szebb lesz, ha együtt halunk meg — jelentette ki Komaka. — Elhatároztuk, hogy egymásután beleugrunk a Mi-

hara kráterébe. Én véletlenül egy hamucsomóra estem, elvesztettem az eszméletemet. Nem tudom, mennyi ideig feküdtem ott. Mikor magamhoz tértem, megpróbáltam, hogy kimászjak a kráterből. És ez sikerült is.

Komakát kórházba vitték és elmeorvosok vizsgálják.

KÖNYVEK

*

Ligeti Lajos: Sárga Istenek, sárga emberek" Ez a könyv messze kiemelkedik a tudományos kutatóutakról írt beszámolók sorából. Egyik fejezete lenyűgözőbb, mint a másik. A sok mozaikszerű képből Ázsia lelke tevődik össze, amikor az utolsó lapot behajlítjuk, éreznünk kell, hogy ez a lélek hozzánk, magyarokhoz is tartozik valamiképpen: a tudós szerző olyan bölcsőnek a romjaihoz vezet el bennünket, amelyhez a magyar léleknek is köze van. Külön élményt jelent a könyv pompás illusztrációi, a szerző helyszíni felvételeinek reprodukciói. A könyvet rendkívül izléeses kiállításban a Magyar Könyvbarátok részére az Egyetemi nyomda adta ki. Ára 330-lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepagenál: Cluj.

KEZDŐDIK AZ ISKOLA!

Tanszereit és egyéb szükségletét az alanti cégeknél szerezheti be a legolcsóbban!

Iskolai pellerinek, leányka kabátok legolcsóbbak

RADO női felöltő áruházában

CONSUM- és INLESNIREA-tag.

Iskolai könyvek bekötését. Modern képeretézést legjobb kivitelben, legolcsóbban készít

„Registru” könyvkötészet és képeretező

Menráth Piata A. Iancu 3 5021

Iskolásoknak egyenestartók, harisnyatartók egészségügyi cikkek legolcsóbban beszerezhetők

Salvator

cegnél, Arad, P. Avram Iancu 21.

Iskolai harisnyák, szvetterek

és mindennemű kötött és rövidárú legolcsóbban

I. FISCHER

cegnél Arad, 5119 Strada Metianu 15.

Iskolai leányka pellerinek és kabátok legelőnyösebben beszerezhetők

„FORTUNA”

confectio

Plata A. Iancu 1. 4928

Egyenruha és divatszövet különlegességek **MERINO** posztóházban megyeházzal szemben

Szemüveget

KUN Látszerésztől

Arad, Bulv. Reg. Maria 18.

ISKOLA- és AKTATÁSKAK legolcsóbban

HEGEDŰS GYULA-cegnél

ARAD, 4899 Bulv. Reg. Maria 20.

ISKOLAI HARISNYÁK, szvetterek, gyapjufonalak legolcsóbban

WEISZ és BENJAMIN cegnél

a megyeházával szemben.

Iskolai **Cipők** és torna **Cipők**

nagy választékban

APPONYI TESTV.

városházával szemben. 4901

Cipő legelőnyösebben

Iványi-

vál Dacia kávéházzal szemben vásárolható. Torna cipők nagyon olcsók!

Szappanok, fogkefék fog- és szájalószerek, fésűk- és illatszerek nagy választékban

D'OR illatszer-tárban

Str. Eminescu 10. 4903

Leányiskolai előírászerű **kalapokat** szolid kivitelben olcsón készít

Schön Ana kalapszalón,

Palatul Banca Romaneasca

Női- és iskolakabátok pellerinek, legszebb és legjobb kivitelben olcsó árban

AURORA

Leányka és női felöltő áruházban Arad, Szin ház mögött. 5197

Gyermek patent harisnyát, női harisnyát, férfi zoknit, gyermek-, férfi- és női szvettert, selyem kombinét és reformot stb. téli trikó árú legolcsóbban

Bogyó A.

Str. Eminescu 1. (Corso-mozi mellett). 4906

EGYENRUHA SZOVETEK a legjobb 4907 és legolcsóbban

I. SCHUTZ posztóáruházában

Kötelező iskolai egyenruha valamint katonai önkéntesi felszerelés és a koncentrációs bevonulásra az új szabály szerinti egyenruha legolcsóbban

GH. MARITA egyenruha szabóságban készülnek, Arad, Strada Brancov. 5. sz. 4980

Legszebb kültöldi borítá-papírok megérkeztek.

Iskolakönyvek és egyéb bekötések legjobban készülnek

DAVIDOVITS könyvkötészet

és vonalozó intézetében Arad, Bulv. Reg. Maria 24. (Herman-udvar)

Saját készítményű

iskolai- és aktatáskák nagy választékban

JÄGER VILMOS bördönsnéi

4908 Str. Marasesti 4.

Oszi divatszöveitem megérkeztek

HAMPEL S.

uriszabó 4909 Str. Alexandri 5.

ISKOLA-harisnyát, szvettert, kötött árú

BÁRSONY-

nál vehet legjobbat és legolcsóbbat. Consum és Inlesnirea-tag P. A. Iancu 18. 4929

E. Lefkovits

nyomdája készít mindennemű nyomtatványokat izlésesen és a legolcsóbb árakon!!

Neuman-palota. Telefon 2-90.

Iskolai egyenruha legjobban, legolcsóbban

SZÁNTÓ és KOMLÓS-nál

Consum és Inlesnirea tag.

Diákegyenruhák, divatöltönyök, férfi- és női telikabátok mérték után napi 20, heti 140 vagy havi 600 léles részletfizetés mellett

„RATA”

ruházati vállalatnál, Arad, Str. dr. Cicio Pop 14. (Ortutay-palota) 4927

Legjobban és legolcsóbban vásárolhat

Goldstein Lajos

divatáruházában Arad, Str. Bratianu 2. Minorita-palota. 4926